

En la Isla al mes . . . 2'00 pts.  
 Resto España al mes 2'50 »  
 Extranjero al año . . . 60'00 »  
 Número suelto . . . 10 céntos.  
 Número atrasado . . . 20 »

Los anuncios se pagan por adelantado

# EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Redacción y Administración:  
 Plaza del Príncipe 17, y Ram-  
 pa de la Abundancia 30  
 Teléfonos núms. 20 y 84

Dirección telegráfica: BIEN - MAHON

— No se devuelven los originales —

Año LIII

Mahón, jueves 20 de Agosto de 1925

Núm. 15.696

## Revisión histórica

Caracteriza el presente siglo un fuerte movimiento de revisión política e histórica.

El estúpido siglo XIX prostituyó esas disciplinas, principalmente en los países latinos. La política se desentendió de la historia, de la que siempre recibió las inspiraciones para convertirse de organización metódica de la vida de los pueblos según sus usos, costumbres y necesidades seculares en consonancia con el tiempo, en producto artificioso de la inteligencia, sin acomodo a las particularidades de cada país, sino forzando éstas para que se adaptaran a la universalidad de los sistemas; con lo cual resultó que lo que había de ser ciencia del gobierno de los pueblos se convirtió en desbordamiento de una verborrea imbecil y en semillero de discordias, de odios y de rencores.

Y la historia, maestra de la vida, perdió su alta función para convertirse en esclava de la política, sufriendo lamentables falseamientos al servicio de esos odios y de esos rencores.

Nos encontramos en plena época de revisión de la historia y de la política. Sin embargo, los escritores que pudiéramos llamar también del antiguo régimen, no se han enterado de la revisión histórica de que estamos hablando.

Así se explica que con ocasión del centenario de la independencia de Bolivia, esos escritores, ególatras como los viejos políticos, insistan en incurrir en los errores y horrores que han rectificado ya completamente los nuevos estudios atribuyendo la rebelión de la América española a la tiranía y desgobierno de España y a la influencia de la revolución francesa y contra la forma de gobierno de la metrópoli, siendo así que está probado que no se ha conocido en el mundo ley mejor que la de Indias, ni tributos más justos que los que imponía España — que sustituyeron las Cortes de Cádiz por un impuesto «más humano» y restablecieron los propios pueblos cuando lograron su independencia — y que la protesta de América se formuló contra las ideas de la revolución francesa, recogidas por dichas Cortes, y al grito de «¡Viva el Rey y mueran los malos gobernantes!», cuando Fernando VII era prisionero de los franceses y España estaba gobernada por los «mercaderes de Cádiz», según se propagaba por allá.

Esa es la verdad histórica, aunque sea más cómodo escribir de memoria o consultando manuales sectarios retirados de la circulación entre las personas cultas.

XX.

## EL DESTERRADO EN DOORN

### LA VIDA DEL EX KAISER

De una entrevista celebrada por un periodista americano con la esposa del ex Kaiser Guillermo, interviniendo reproducida por muchos diarios, son los siguientes párrafos:

«Dicha entrevista ha tenido lugar en Wildbad, modesto balneario, en Schwarzwald, donde la esposa de Guillermo Hohenzollern, cura su reuma. Doña Herminia se muestra indignadísima por los rumores calumniosos que corren acerca de las divergencias crecientes entre ella y su esposo.

— ¡Nada de eso! — exclama. — Cada vez que me veo en la obligación de abandonar Doorn, las malas lenguas se ponen en movimiento. Le aseguro que entre nosotros reina la armonía más completa.

Doña Herminia evita cuidadosamente a los periodistas. Sin embargo, ha consentido a esta entrevista únicamente para desmentir las falsas noticias recientemente publicadas por la prensa americana, acerca de un acuerdo secreto entre el ex Kaiser y el mariscal Hindenburg. Afirma que su esposo no estaba, ni está ahora, en relación alguna con el anciano general; se mantiene completamente apartado de la política y está lejos de toda aspiración con referencia al restablecimiento de su trono.

— ¿Y usted, señora? — pregunta el periodista. — ¿Abrija usted la esperanza de ver a su esposo de nuevo en el trono?

La esposa del ex Kaiser quedó durante un minuto perpleja.

— No sé qué contestarle — replicó al fin. — La cuestión es demasiado delicada.

— Sin embargo, es una cuestión de importancia trascendental. La idea del restablecimiento posible del trono de su esposo inquieta al mundo, sobre todo a los americanos e ingleses. Hablando con toda franqueza, su esposo personifica para muchos el odioso espíritu bélico que había dominado en Alemania.

— ¡Lo sé! — contestó con amargura doña Herminia. — Es fruto de la propaganda durante la guerra. Mi esposo no es más que víctima del odio. Acabo de leer un libro de Nitti inspirado en el mismo espíritu y lleno de injusticias hacia el ex Kaiser.

Luego la conversación pasa a la vida cotidiana en Doorn. Se conoce que Guillermo tiene bastantes medios y no está expuesto a la miseria. En total posee una renta de unos 50.000 marcos oro mensuales, lo que pueda envidiarle no solamente los Ministros y el Presidente de la República alemana, sino aun los Soberanos de ciertos pequeños Estados. A pesar de eso, los dueños del castillo, en Doorn viven muy modestamente.

— La comida — afirma la esposa del ex Kaiser — es muy sobria; un plato de carne con legumbres, un poco de patatas asadas y un postre. Después de la comida, mi esposo fuma un pitillo; ha renunciado a los cigarros para no fastidiarme con el humo. Luego damos un paseo por el parque, y mi marido va al trabajo.

— ¿Qué género de trabajo es? — Está apasionadísimo por la arqueología. Además, se dedica con mucho celo a la historia de los últimos años anteriores a la guerra. Quiere restablecer la verdad para poner fin a las invenciones calumniosas. Sobre todo se empeña en demostrar que Alemania no ha sido la única culpable de la gran catástrofe mundial.

— ¿Recibe usted muchas visitas? — De vez en cuando vienen amigos. Las horas después de la cena son muy amenas en Doorn. Las más de las veces mi esposo lee algo en voz alta, mientras yo me dedico a bordar o bien a coser. Con frecuencia horas enteras pasan en una conversación espiritual cualquiera.

— ¿Lee su esposo muchos periódicos?

— Sí. No solamente la prensa alemana de todos los matices, sino los periódicos ingleses, americanos y franceses. Está muy al corriente de lo que pasa en el mundo. Además, recibimos a diario paquetes de recortes de los periódicos que representan cierto interés para nosotros. Es absolutamente falso que mi esposo, según había afirmado un periodista, tiene un secretario especial, cuya tarea consiste en recoger en la prensa de varios países todo lo que puede interesarnos: el ex Kaiser se entera de todo por sí mismo.

Guillermo se dedica también a los trabajos en el jardín y en el parque, consagrando a esta tarea las mañanas; riega las flores, cuida los árboles frutales, etc. Se somete con buen humor a las indicaciones de su jardinero.

— ¡Hay que ver como se deja guiar! — afirma doña Herminia. — Nada de arrogante o de altanero en este hombre.

— ¿Verdad que en Doorn se celebran con frecuencia misas religiosas? — No con frecuencia, pero de vez en cuando. Mi esposo es muy religioso, en el mejor concepto de esta palabra. Por la mañana hace una corta oración, lee en voz alta algo

de la Biblia y lo acompaña de unos comentarios.

Antes de despedirse de su visitante, la esposa del ex Kaiser volvió a la cuestión que más interesa al mundo entero:

— Puede usted hacer público que Guillermo Hohenzollern ni piensa siquiera en el restablecimiento de su trono; está firmemente decidido a vivir apartado de toda actividad política y no trama conspiraciones de ningún género. Su único deseo es que le dejen en paz.

Así vive el ex Soberano alemán. Como ve el lector, tiene infinitamente más suerte que otros Soberanos destronados, como, por ejemplo, el desgraciado Zar Nicolás II, brutalmente asesinado, junto con todos los suyos, por los esbirros de Lenin, o el Emperador de Austria, Carlos, muerto en el destierro, en una isla apartada, expuesto a toda clase de privaciones. El destierro de Guillermo Hohenzollern, que tiene a su disposición un magnífico castillo y medios no del todo menospreciables, es muy soportable, y bien se comprende menos que a los riesgos y peligros de una aventura por el restablecimiento de su trono prefiera la vida descansada y obscura de su retiro.

GARCÍA LORENTE.

Berlín y julio.

## INSTANTANEAS

El Mah jong.

Cunde la afición por el juego chino, que no obstante su sabor exótico, se aclimata prontamente en los salones aristocráticos.

Hoy son muchos los que majonean y algunos con habilidad.

El juego es soso al principio, pero al aficionarse resulta de gran entretenimiento, pues influye en él más el saber que la suerte.

La policromía de las marfileñas fichas, la elegante arquilla guardadora de aquéllas, el fichero de pague y la cajita de los vientos, son ya en sí alicientes que atraen y cautivan, despertando el interés y la afición.

A los que gustan de provocar tempestades en un vaso de agua, recomendamos el Mah jong.

Quizá la cajita misteriosa de los vientos diéales ocasión a provocar constantes tormentas, sin incurrir en la fiñez torpe de los bulos y pasados de moda.

Al fin y al cabo, jugando al Mah jong darían pruebas de distinción y buen gusto, lo que no consiguen con sus invenciones ridículas y temporales.

La oveja aún disfrazada con la piel de lobo resulta completamente inofensiva.

264 LOS MARTIRES DEL DESTINO

de capisayo de color indefinible, bordado con lentejuelas, y llevaba en la cabeza una monterola encarnada puntaguda y tan alta, que tendría de seguro más de medio metro.

En el hombro de tan extraño personaje, iba sentado un mono con su traje de percalina verde adornado con galones dorados y cubierta la cabeza con una monterita amarilla con su correspondiente plumero blanco, como si fuera prenda de uniforme militar o cosa por el estilo.

El cuadrupedo lanzaba penetrantes chillidos y entreteníase en tirar de los pelos al gigante que le servía de cabalgadura, sin que al parecer éste se ofendiera ni tal vez se enterara de ello.

La jorobada, que desde su escondite miraba ansiosa por entre los acanalados tallos de las pítas, murmuró como tranquilizándose:

— ¡Calla! ¡Pues si son los titiriteros que trabajaron ayer tarde en la plaza del pueblo, los que me preguntaron si me quería ir en su compañía para correr mundo y enseñarme como un fenómeno!

Y, llena de curiosidad, sacó por entre las pítas la cabeza para ver mejor todo aquello que parecía ser muy de su gusto.

Esto la perdió; por el ruido que hizo para moverse, volvió el mono la cabeza, y, al distinguirla, lanzando un alegre chillido, se arrojó de un salto sobre ella.

La jorobeta dejó escapar un grito de espanto.

Municipalías. Reunión a las 8 de la tarde en sesión obligada y pública. Tratóse diversos asuntos.

De nuestra ciudad. Breves noticias. Hoy reunión en la Liga.

Dicese... Que se reorganizan los exploradores mahoneses. Agradárame que esta reorganización fuera tan fuerte y vigorosa como los altos fines de la patriótica institución merecen.

Me parece bien. Los industriales ciudadlanos, que dan muestras de buen sentido y de su amor a la industria que les da vida, preocuparse de cuanto sobre ellos puede influir y ante la posibilidad de un concierto comer-

cial con Cuba, han iniciado ya gestiones en defensa de sus intereses industriales.

No hay que hacer parangones. Me limito a aplaudir a los industriales ciudadlanos y a desearles el mayor éxito.

De Africa. Terminóse felizmente la operación de Larache y los jefes franco-españoles fraternizaron e hicieron votos en pro de una mayor aproximación y leal colaboración que ha de ser portadora de paz para las dos naciones en Marruecos protectoras.

De la Península. Sosería en las noticias. No ocurre nada y este síntoma de paz, si nos es grato como españoles, desea a la cazadora de noticias.

MINOR. Mahón 20 de agosto de 1925.

## La mortalidad de los niños en España y los medios para disminuirla

### Nuevas cartas a Mimi

Simpatiquísima Mimi: Hace unos días fui llamado para prestar asistencia a un niño de seis meses, que como la mayoría de los de esa edad, solo padecía una afección del aparato digestivo, por la inexplicable terquedad de la madre en darle además de su leche, toda clase de alimentos, desde las trágicas migas rúleras hasta el insostenible arroz con aceite crudo, pasando por el no menos terrible papero, platos «suculentísimos», que no pueden digerir los estómagos más fuertes, y que en la mayor parte de los pueblos constituyen el alimento obligado del nuevo ser.

No puedes imaginarte la íntima satisfacción que tuve cuando a los tres o cuatro días de haber visitado al enfermito, comprendí que había convencido a la infeliz madre de tal modo, de cuales eran sus deberes para con su hijo y cuál era la

mejor manera de llevarlos a la práctica con el mayor beneficio posible, que al despedirme, el último día, decíame con lágrimas en los ojos: — ¡Ay, doctor, si yo hubiese sabido antes todo esto, no se me habrían muerto mis dos hijitos anteriores. ¡Pero ya ve usted que nadie se ha preocupado por enseñarnoslo, y que todo lo que hacemos es por instinto, por intuición, o por lo que vimos hacer a nuestras madres que todavía sabían de estas importantísimas cuestiones menos, infinitamente menos que nosotras! »

Y no me negarás, estimada Mimi, que tenía sobrada razón para lamentarse de esta manera. Tú no ignoras que para establecer cualquier oficio, para ejercer cualquier carrera, es absolutamente preciso sufrir un período más o menos largo de aprendizaje, de estudio, de *entrenamiento*, como dicen los galicursis. ¿Quieres decirme, mi buena Mimi, qué clase de enseñan-

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO» 261

El odio, cuando es sincero, cuando es justificado, cuando es grande, tiene algo de terrible e imponente que impresiona, que admira, que conmueve; pero el odio que relucía en los ojos de la jorobeta, era un odio repulsivo, antipático, mezquino. Como si en aquel cuerpecillo contrahecho no pudiera tener cabida nada grande, siquiera fuese una pasión indigna, una fría sonrisa asomó a sus labios, sonrisa que más parecía una cinca y repugnante mueca y que desvirtuó el efecto que pudiera causar el brillo intenso de su aviesa mirada.

Ni una sombra de melancolía obscureció su frente, ni una mueca de dolor contrajo sus labios, ni un suspiro de angustia se escapó de su pecho, ni una lágrima de tristeza asomó a sus ojos. O aquel ser repulsivo no tenía sentimientos, o era tan desgraciado que, en el pueblo donde siempre había vivido, no dejaba afecciones ni recuerdos de ninguna clase. De no ser una u otra cosa, no se comprende que se despidiera de aquellos lugares, no ya con dolor, ni siquiera con indiferencia, sino con satisfacción, con alegría.

La amenaza que antes habían formulado sus labios, mirando a la miserable vivienda del tío Manazas y su criminal esposa, parecían repetirla ahora sus ojos mirando al pueblo. Como si de todos sus habitantes tuviese injusticias y ofensas que vengar, también parecía despedirse de ellos, diciéndoles con la mirada:

«— ¡Me las pagaréis!»

# CRÓNICA

zas se da a las muchachas casaderas para criar bien a sus hijos? Ninguna, absolutamente ninguna. Para la más grande, más noble y más santa misión de la mujer en la tierra, para ser madre, buena madre, no hace falta, a lo que parece, enseñanza de ninguna clase. Todas las novias van al matrimonio, totalmente ignorantes, hasta de cómo se toma en brazos a un niño, pongamos por elementalísimo botón de muestra. En cambio, ni una sola ha dejado de pensar, indagar, correr tiendas, sospesar opiniones, en busca de un bello vestido nupcial.

Si por un mal entendido y falso pudor, no se quiere que las muchachas aprendan estas materias antes del matrimonio no me negarás, sensata Mimi, que les queda tiempo sobrado después de casadas, para realizar este interesante e indispensable aprendizaje, antes de que venga de París el primer infante.

Unos consejos de la anciana madre, cuando no de la vieja vecina, siempre dados de buena fe, no lo dudo, pero siempre también inspirados por la más supina ignorancia o superstición, constituyen todo el curso preparatorio para ese admirable, santo y casi divino papel de madre.

Te saluda con toda devoción el  
Dr. F. P.

mas de los liberales. La pasión humana del odio suele desentenderse más fieramente en las luchas civiles que en las contiendas internacionales.

El homenaje que elementos de la vieja política le preparan, no tiene, pues, la significación patriótica que muchos acaso crean, sino una significación meramente liberal.

En el homenaje a El Empecinado se transparenta el homenaje a la Constitución proclamada el año 1812 en Cádiz y que, dos años más tarde, en 1814, era rechazada y maldecida por el país en plebiscito espontáneo y general exteriorizado por medio del rompimiento de lápidas conmemorativas, quema de la Constitución y otras manifestaciones, en la misma ciudad de Cádiz y en Jerez, Sevilla, Sanlúcar, Puerto de Santa María, Málaga, Vélez, Granada, Córdoba, Jaén, Toledo, Burgos, Zaragoza, Valencia, Valladolid, Galicia...

Por lo demás, hay que reconocer que no son los liberales de nuestro tiempo los más indicados para rendir homenaje a los liberales.

## MILITARES

**Servicio de la Plaza de Mahón para el día 20 de Agosto de 1925**  
Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Francisco Granell.  
Imaginaría: Comandante de Infantería don Federico Moysi.  
Hospital y Provisiones: 2.º Capitán de Infantería.

Vigilancia: Un Oficial de Infantería.

**Servicio de Vigilancia en Villa Carlos**  
Vigilancia: 2.º Oficial de Artillería.

Imaginaría: 1.º Oficial de Artillería.

El Comandante Sargento Mayor, Narciso Tuduri. - Rubricado. - V.º B.º - El General Gobernador, de orden de S. E. - El T. C. Jefe de Estado Mayor, José Rodríguez. - Rubricado.

les de aquel tiempo: aquellos liberales tenían y defendían un ideal, siquiera éste fuese erróneo y extraviado; los liberales de ahora, los encasillados en los partidos políticos aventados el 13 de Septiembre de 1923, habían perdido todo ideal, y si en sus propagandas proclamaban con enfática oratoria la «libertad», en su gestión política no soñan perseguir otros fines que la satisfacción de propias ambiciones y medros personales y el repartimiento de favores entre sus respectivos amigos y parciales.

No es privativa de nosotros esta apreciación. Periódico de ideas tan avanzadas y de tendencia tan izquierdista como «El Sol», publicó una intencionada caricatura de Bagaría, en la que dos tíos del pueblo, comentando la proyectada conmemoración del centenario de El Empecinado, cruzaban en breve diálogo, estas frases de fina sátira:

«-Se va a celebrar un homenaje al defensor de la libertad.

«-¿Y quienes son los organizadores? ¿Los que hoy se llaman liberales?»

## AVISO

Acabo de recibir los retales ropa blanca tan solicitados. Salen camisas, pantalones, etcétera.

LA CASA DE LAS MEDIAS  
Pl y Morgall, 124. - Tintorería (Frente Escuela Pública) 1-3-15

## GABINETE Y LABORATORIO DENTAL

DE

ANTONIO E. CODINA

MONTADO CON TODOS LOS ADELANTOS MAS MODERNOS, HABIENDO HECHO VENIR UN PROFESOR EXPRESO DE ALEMANIA

DENTADURAS SIN PALADAR

Los trabajos se entregan a las veinticuatro horas  
PI y MARGALL, 4. - MAHON

## CAMPO DE SAN CLEMENTE

Domingo día 23.- Fiesta mayor de este pueblo a las cuatro y media

GRAN PARTIDO DE FOOT-BALL ENTRE LOS PRIMEROS EQUIPOS

UNION SPORTIVA Y C. D. ALAYORENSE

en el que se disputarán una hermosa Copa

## El homenaje a El Empecinado

De un artículo que publica nuestro colega «Diario de Valencia», copiamos los siguientes párrafos:

«En el centenario de El Empecinado lo que va a constituir el blanco principal del homenaje es «el paladín de la libertad o de las libertades proclamadas por las Cortes de Cádiz», que no el intrépido y valeroso guerrillero de la patria independiente.

Porque es de saber—no lo sabrán seguramente muchos de los que, obedientes quizás a determinada consigna, dan sus nombres a las listas de suscripción para el homenaje a El Empecinado—que en éste hay dos aspectos: uno brillante, glorioso, patriótico, el del guerrillero; otro deslucido, vulgar e interesante, el del secuz de los que en las Cortes de Cádiz, abrogándose ilegítimamente una soberanía que nadie les había conferido, forjaron para España una Constitución de la que hay un poco que maldecir.

La figura de Juan Martín, el invicto guerrillero, luego general del Ejército español, que en defensa de la independencia nacional acosó con la bravura legendaria a las tropas bonapartistas, sin que a éstas les fuera posible acabar con El Empecinado, frase que se vió obligado a pronunciar el general francés Balthazar, es ciertamente una figura de altísimo relieve en nuestra Historia, y todos los laureles son pocos para coronarla.

Pero el general Juan Martín, siguiendo en 1812 a los que abrieron sangrienta era de disordias en la nación española con un malhadado pliego de la Constitución francesa; pliego proclamado como Ley

fundamental del Reino en unas Cortes usurpadoras de la soberanía regia del poder de la Regencia y de la misma libertad nacional; secundando más tarde, en 1820, la revolución de Riego y luchando a favor del bando liberal, es un vulgar personaje político, pero sin altura alguna política, porque en El Empecinado lo era todo el guerrero. Hijo de unos labradores de Castriello de Duero y dedicado desde su juventud a guerrear, sin haber podido adquirir en su vida una conveniente formación cultural, fué indudablemente un sugestionado por las taimadas y falaces Cortes gaditanas, cuyo espíritu y tendencia seguramente aquél—lo mismo que otros muchos españoles de aquel tiempo—no comprendió. Queremos hacer piadosa salvagedad en honor de la memoria del Empecinado.

Dos palabras hemos de dedicar al trágico fin que tuvo la vida de quien tanto lustre y gloria dió a España con sus innúmeras hazañas que fueron otros tantos insignes servicios prestados a la causa de nuestra independencia nacional.

El general Juan Martín fué una de tantas víctimas de la lucha civil encendida entre los españoles por los constitucionales de Cádiz. En aquella hoguera chisporroteante de odios pereció también él, traidoramente apresado cuando se dirigía a Aranda de Duero, vilipendiado, hofado y escarnecido inhumanamente durante dos años de prisión y muerto por fin bárbaramente el 19 de Agosto de 1825 en Roa.

El Empecinado fué una víctima de los absolutistas, pero muchos absolutistas fueron también vícti-

dos grandes cartelones puestos a los lados y en los cuales había pintadas groseramente, con al mazarrón, figuras tan grotescas como estrambóticas. Estas figuras representaban perros, monos, serpientes monstruosas, seres mitológicos con cuerpo de persona y extremidades de carnero, y hombres y mujeres medio desnudos o vestidos con mantos y coronas reales.

En cuanto a las personas que iban en el interior del carro, según podía verse por las abiertas ventanillas, parecían los originales de las figuras representadas en los cartelones; tan extraños eran sus tipos y sus trajes.

No podía determinarse el número; pero parecían ser cuatro o cinco, más algunos perros feos, sucios y con las lanas muy crecidas.

A pie, delante del coche o carro, guiando a las mulas, que caminaban pensosamente, iba un hombre que más parecía un gigante por su colosal estatura y sus hercúleas formas. Era joven y hasta hermoso, con esa hermosura varonil que encarnan siempre la armonía de proporciones, la superioridad de carácter específico y la encarnación de la fuerza; pero iba tan extravagantemente vestido, que la hermosura, caso de haberla, desaparecía para ser sustituida por la impresión de lo grotesco y ridículo.

Vestía, el gigante en cuestión, unos pantalones sucios y remendados, y tan cortos, que dejábanle al descubierto media pierna, demostrando que habían sido hechos para cuerpo mucho más pequeño; el busto cubríalo con una especie

## Notas municipales. Sesión de la Permanente

Presidida por el Alcalde propietario don Mateo Seguí Carreras, ayer tarde se reunió en sesión pública la Comisión Permanente de nuestro Municipio, asistiendo los Tenientes de Alcalde señores Conforto, Natta y Pons Cardona.

Aprobada el acta de la sesión anterior se conceden varios permisos para realización de obras.

Queda sobre la mesa para estudio una instancia presentada por don Francisco F. Andrea solicitando autorización para realizar las obras necesarias para conducción de las aguas residuales de una casa de la calle de Isabel II a un almacén de su propiedad en el muelle.

Se da lectura a un telegrama del Presidente de la Diputación Provincial participando que los cuatro niños de esta que marcharon para formar parte de la Colonia Escolar Provincial han quedado perfectamente instalados en la Colonia que veranea en Sóller.

Procédese a dar lectura a los informes del Sindicato Agrícola y de la Cámara Oficial Agrícola referentes a la ratificación de cesión de terrenos para la Estación de Agricultura General a la Estación Agropecuaria.

Ambas Sociedades informantes abogan para que la cesión se haga bajo la condición de que la Estación sea para toda clase de ganados.

Acuerda la Permanente solicitar del Director de la Estación diga con qué carácter oficial funciona, y si ha sufrido modificaciones después del último Real decreto sobre Estaciones Pecuarias, en la que se daba a ésta el carácter mencionado, pero dedicada únicamente al ganado porcino.

Acuerda la Permanente someter a la aprobación del Pleno los pliegos de condiciones para adjudicación por subasta de los servicios de abastecimiento de aguas para las fuentes públicas de esta ciudad.

Léese un oficio del señor Delegado del Gobierno y Presidente de la Junta Insular de Abastos, por el que pide a la Permanente informe acerca de una nota de gastos, en la que se especifican todos los que tiene diariamente una carnicería de esta ciudad, en la que se expendían 90 kilogramos de carne.

La nota de referencia es la siguiente que a título de curiosidad ofrecemos a nuestros lectores:

Gastos de una Carnicería cuya venta es de noventa kilos por día.

	Ptas.
Un dependiente	6'50
Un dependiente para portar ganado	4'00
Un cobrador	2'50
Una burra	1'50
Por carbón	0'50
Por alquiler carnicería, luz y limpieza	5'00
Por comición comprador	6'50
Por contribución	1'00
Por amortización herramientas y otros	0'50
Suma	28'00
Impuestos consumos a 0'22 ptas, el kg.	19'80
Arbitrio sobre degüello a 0'25 pesetas el kg.	22'05
Carro de la carne	0'90
Total gastos de los 90 kgs.	70'75
Coste de los 90 kilogramos carne al precio de 4'00 pesetas carnicera	294'00
Total	364'75
Ingresos de cueros y asaduras a razón de 55 céntimos kilogramo	49'50
Total coste y gastos de los 90 kg. carne	315'25
Cuya carne vendida a 3'50 pesetas kilogramo resulta	315'00
Restan	0'25

Beneficio para el dueño del Establecimiento e intereses del capital resultan a 0'25 céntimos diarios. (¿?)

La Permanente en vista de los anteriores datos y para no demo-

strar la solución de este asunto, acuerda facultar a los señores Conforto y Natta para que en el día de hoy estudien el asunto y redacten el informe pertinente en contestación al oficio del señor Delegado del Gobierno.

A propuesta del señor Alcalde se acuerda proceder a la reparación de los afirmados de las calles de San Clemente y San Gabriel del vecino pueblo de San Clemente y proceder a la construcción de aceras en la segunda de las citadas vías.

El señor Conforto presenta una moción pidiendo se estudie si es factible la adquisición de unos terrenos para destinarlos a campo de juegos de los niños.

El señor Natta propone sea reparada y arreglada convenientemente la esfera del reloj público instalado en las Casas Consistoriales.

Y no habiendo más asuntos a tratar, se levanta la sesión.

## HASTA FIN DE MES MAGNÍFICOS REGALOS A TODOS LOS COMPRADORES EN LA SUCURSAL TERRÉS

4-m-j-s

## Las fiestas de Ntra. Sra. de Gracia

Ampliando nuestra información de ayer referente a los festejos que se preparan para las próximas fiestas de Ntra. Sra. de Gracia, podemos decir que por propia iniciativa de la comisión de festejos, y en virtud de acuerdo tomado en la primera reunión, y por tanto antes de que se recibiera indicación alguna, se suprimió para el presente año toda postulación pública, teniendo en cuenta la crisis que atraviesa nuestro comercio y el malestar que por escasez de trabajo se observa en la clase obrera.

El Ayuntamiento procurará hallar medios de conseguir ingresos durante las fiestas con destino a los Establecimientos de Beneficencia que ampara.

El interesante festival automovilista que tanto éxito alcanzó el año pasado se celebrará, según nos informan, en el campo del Concurso Hípico, contiguo al Cuartel de Santiago, y para tomar parte en esta Ghimkana, se tiene noticia que se inscribirán buen número de automóviles, resultando por tanto una fiesta lucidísima.

Es probable, según nos informan, que se celebren interesantes carreras de caballos, ofreciéndose dos premios: uno de 150 pesetas y otro de 100 para caballos nacidos en esta Isla, y otros premios para caballos aunque sean nacidos en la Península.

Estos premios se concederán siempre que dos o tres días antes del día de la celebración de las carreras haya ya dos o tres caballos inscritos o por lo menos se tenga noticias de que concurrirán a ellas caballos de valía.

## Fornells a la Virgen del Carmen

El próximo domingo, día 23 de los corrientes, el pintoresco pueblo de Fornells celebrará su anual fiesta dedicada a la Virgen del Carmelo, por la que siente gran devoción aquel vecindario de humildes pescadores siempre por razón de la industria que ejercen, expuestos a los peligros del mar.

Los actos principales que el pueblo de Fornells celebrará en honor de la Virgen del Carmen, serán los siguientes:

Por la mañana a las 10, solemne misa, en la que será celebrante el M. I. Dr. don Gabriel Vila, Chantre de la Santa Iglesia Catedral y Secretario de Cámara, predicando el joven sacerdote Rdo. don José Bosch, Pbro.

La orquesta de la Catedral de Ciudadela bajo la batuta inteligente del Maestro Rdo. don José M. Sintes, Pbro., interpretará la misa en fa del eminente Maestro don Benito Andreu, Pbro., a cuatro voces y toda orquesta.

Por la tarde a las cinco se celebrará la bellísima procesión de la

Virgen del Carmen que si las circunstancias lo permiten, se celebrará en el interior de aquel puerto. Se cantará con orquesta el «Ave maris stella» del Maestro don Damián Andreu Pbro. el Himno a la Virgen, del Maestro Serrano y la muy conocida «Salve, estrella de los mares».

Las fiestas que en honor de la Virgen del Carmen celebrará la Parroquia y pueblo de Fornells atraerá, como todos los años a aquel ribereño y bello pueblo, numerosos forasteros.

Del Ecnómico Rdo. señor don Bernardino Juanico, Pbro. hemos recibido atentísima carta invitándonos a los hermosos y religiosos actos que en honor de la Patrona de los Marineros se celebrarán en Fornells, invitación que estimamos y agradecemos muy sinceramente.

**De viaje**

Esta mañana y a bordo del vapor «Delfín» ha regresado a esta acompañado de su distinguida esposa, el Teniente Coronel de Artillería don José Cotrina.

También ha regresado en dicho buque el concejal don Enrique Lemosner.

**¡Vaya un espectáculo!**

Ayer tarde, cuando la carroza fúnebre regresaba del pueblo de San Clemente, donde había acudido a un entierro celebrado en aquella villa, al llegar a la entrada de la calle Cos de Gracia por la del Doctor Orfila, uno de los caballos o espectros de tales cayó al suelo pesadamente.

Difícil fué levantar al escuálido animal, al que ni enseñándole un frasco de Sotomate se convencía para que se levantara; parece que el pobre bruto estaba deseando la puntilla que le despenara de una vez.

A fuerza de fuerzas y aplicando le un poco de jarabe de vara, se logró que el animal se pusiera en pie y tambaleándose fuera enganchado de nuevo y marchara a la cochera.

Son unos espectáculos verdaderamente vergonzosos el que de continuo nos ofrece el servicio de carrozas fúnebres.

¿No ha llegado aún la hora de que se ponga remedio a este abuso? ¿Es que la ciudad de Mahón ha de seguir tolerando que un servicio en todas partes tan cuidado y respetado, siga poniéndola en ridículo ante los forasteros?

Nos parece que ya ha llegado la hora de que se haga algo para evitar esos bochornos, que quien menos los sufre es el arrendatario del servicio, pues todas las censuras que se escuchan van contra el Ayuntamiento y las burlas contra nuestra ciudad; y esto en verdad no creemos se deba tolerarlo.

**Liga Marítima**

Hoy se dará en la terraza del local social el décimo y antepenúltimo concierto de la presente temporada.

El «Terceto Mahón» ejecutará entre otras composiciones, las siguientes:

Pasodoble «Gitanilla», J. Tellería.

Shimmy «Eleonore», F. Chantrier.

Schotis «El lunar», Learsí.

Pericón «El clavel rojo», J. Costa.

Vals boston «Mercedes», L. Badosa.

One step «Judy and Punch», Ritter.

El primer auto saldrá a las cinco y media de la tarde.

Se recuerda atentamente a los señores socios y familias respectivas que el próximo lunes, día 24 del actual fiesta de San Bartolomé, se dará una verbena en la terraza de la Liga, la cual por las noticias recogidas, parece resultará muy animada, ya que la estación convida al disfrute del aire del mar.

El mismo lunes se publicará el programa de dicha fiesta nocturna.

**El «Ford», agente de progreso**

La importación de los coches marca «Ford» de tanta aceptación y sumamente prácticos en Menorca hasta el extremo de ser los mejor conceptuados para nuestros caminos vecinales, ha contribuido de una manera poderosa al progreso, ya que al contribuir a fomentar la vida de relación e intercambio en

tre pueblos, ha sido propagador de la cultura y bienestar, dando facilidades para una mayor penetración en todos los órdenes de la vida.

Numerosísimos son ya los automóviles «Ford» que los activos agentes de esta Isla señores Piña y Orriols han conseguido vender ofreciendo a los compradores un coche práctico, de fuerza, cómodo, que llega donde llegan los de marcas carísimas y que reúne las ventajas de confort, rapidez, seguridad y economía.

El vapor correo de hoy ha sido portador de otros tres coches de la marca «Ford» que no dudamos serán vendidos seguidamente. 1-1

**En el paseo de Isabel II**

Esta noche a la hora de costumbre la Música Municipal dará en el paseo de Isabel II un notable concierto, interpretando las más escogidas piezas de su repertorio.

**Fiestas en San Luis**

Nos dicen de San Luis que aquel Ayuntamiento prepara para el domingo, día 30 de los corrientes, unos animados festejos en honor del Santo Patrón de aquella villa.

Los festejos serán más interesantes que en años anteriores, no faltando, según nos dicen, las carreras de caballerías.

**Material de guerra**

El vapor «Delfín» ha sido portador de 9 cajas conteniendo 14 200 cartuchos de fusil Mauser de guerra y fogueo para la Estación Torpedista y 9 cajas con 13.058 cartuchos Mauser para la Base Naval.

Copiamos de nuestro colega «El Iris» de Ciudadela:

**«De interés»**

El «Círculo de la Unión Mercantil» de esta ciudad ha cursado el siguiente telegrama:

«Guillermo García Parreño, Ayala, 45. - Madrid.

Hallándose Madrid Representante de Cuba objeto concertar Tratado estimativa de V. acercase al Gobierno recordándole exposición Círculo Mercantil interesando apoyo calzado español. - Presidente, Sebastián Seguí.»

Además del expresado telegrama dicha Sociedad ha elevado un documento a la Dirección General de Correos solicitando que el automóvil en los días de vapor directo Mahón Barcelona salga de esta a las dos en vez de la una y que la correspondencia, solamente los días de llegada del directo Barcelona-Mahón sea entregada en las mismas oficinas de Correos, con lo cual se evitaría el consiguiente retraso que origina transportarla desde el garage a dichas oficinas por resultar a veces perjudicial, sobre todo los jueves que media escaso tiempo entre la llegada y salida del auto correo.

También se ha solicitado de la Junta de Navegación y Pesca que el vapor «Ciudadela» que sale de esta los lunes lo efectúe los martes y regrese de Palma los sábados en lugar de los miércoles.

En virtud de los muchos perjuicios y trastornos que se ocasiona al comercio de esta ciudad que la correspondencia del vapor directo que llega a Mahón los sábados por la mañana se reciba en Ciudadela el mismo día por la noche, el Círculo Mercantil delegó a dos individuos de la Junta Directiva para que gestionaran el medio de poderse recibir dicha correspondencia por el auto que sale de Mahón los sábados por la mañana.»

**NOTICIAS MARÍTIMAS**

**Entradas**

Con 51 pasajeros, correspondencia y 81 toneladas de carga varia, esta mañana a las siete ha llegado a este puerto procedente de Barcelona, en viaje directo, el vapor correo «Delfín», al mando del capitán don José Cabot.

—Esta mañana a las diez ha regresado la escuadrilla submarina y el torpedero 6, después de verificar prácticas por la costa de Menorca.

**Salidas**

Ayer tarde a la una y media zarpó con rumbo a Ciudadela el pailebot «Apolonia».

—Esta tarde, a las seis, saldrá directamente para Barcelona el vapor «Delfín».

**Información general**

El vapor «Jorge Juan» que salió el viernes de itinerario de Palma para Alicante, uno de estos días no había regresado al puerto de partida.

Se decía en Palma que el «Jorge Juan» llevará a Africa igual misión que el «Rey Jaime II».

—Por telegrama recibido en la Comandancia de Marina de El Ferrol se sabe que a las dos de la madrugada del lunes último naufragó el vapor «Marqués» a consecuencia de un choque con el velero «Providencia».

La tripulación del velero recogió a los naufragos.

—Uno de estos días fondeó en el puerto de Palma el yate norteamericano «Utorvau», que desplaza 757 toneladas.

Procede de Inglaterra, habiendo hecho escalas en Canarias, Gibraltar e Ibiza.

A su bordo van seis distinguidos pasajeros que de iniciativa particular, efectúan un viaje de estudios científicos.

**SANTORAL**

Santo de hoy.—Santos Bernardo, Samuel, Lucio y Leovigildo.

Santo de mañana.—Santas Juana Francisca Fremiot y Ciríaca y Santos Fidel y Germán.

**COTIZACIONES**

**BOLSA DE BARCELONA**

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Del 19 Agosto de 1925

Francos	32 75
Libras	33 76
Dollars	6 925
Liras	25 25
Interior serie A	70 70
Id. id. B	70 75
Id. id. C	00 00
Oblig. Tesoro 4 años vencimiento Ene. 1929	00 00
Amortizable 5 p. A. 1920	95 20
Id. B.	95 20
Id. C.	84 80
Exterior Serie A	
Obligaciones Barcelonesa de Electr. 6 por 100 1920	00 00
Oblig. F. C. Catalanes 6%	99 75
Id. C. Gral. Tran. 5%	00 00
Id. C. Tratat. 6% 1922	103 50
Id. F. C. Nor. Pad. 3%	69 85
Id. Sdad. Gral. Aguas de Barcelona 6%	99 75
Id. Cáceres Variable	00 00
Amortizable 5 p. A. 1917	95 10
Id. B.	95 10

**Crédito Mercantil de Menorca**

**MAHÓN**

Bolsa de Barcelona del día 19 Agosto de 1925

Amort. 5 por 100 A. 1920	95 30
Id. 5 id. B. id.	95 20
Inter. 4 id. A.	70 70
Id. 4 id. B.	70 70
Amort. 5 id. A. 1917	95 10
Id. 5 id. B. id.	95 10
Exter. 4 id. A.	84 90
Id. 4 id. B.	84 90
Obligaciones Norte Prioridad Barcelona.	69 65
Alicantes 3% 1.ª hipoteca	63 75
Trasatlántica 4 por 100	87 50
Id. 6% 1920	101 75
Id. 6% 1922	104 50
Andaluces 2.ª serie fijo	53 65
Francos cheque Paris.	32 75
Liras id. Roma	25 25
Dollars id. New York	6 945
Libras cheque Londres	33 76

Bolsa de Madrid del día 19 Agosto de 1925

Obligaciones Tesoro A.	102 25
Id. id. B.	102 20
Cédulas Banco Hipotecario de España 4 por 100	91 90
Cédulas Banco Hipotecario de España 5 por 100	100 70
Cédulas Banco Hipotecario de España 6 por 100	108 15

**Crédito Mercantil de Menorca**

Descontamos los cupones de las Deudas Amortizables 5 por 100, Obligaciones del Tesoro, y otros, vencimiento Agosto 1925.

Admitimos para encargos del canje o agregación de nueva hoja de cupones los títulos de la Deuda Exterior y Obligaciones de la Compañía Trasatlántica al 4 por 100.

**Conferencias telegráficas**

**SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID**

Madrid 19 a las 18.

**Condecoraciones españolas a oficiales franceses**

Seguidamente que regrese a África el Presidente del Directorio marqués de Estella irá a una posición francesa para entregar condecoraciones españolas a los oficiales franceses que más se distinguieron en las últimas operaciones combinadas, correspondiendo así al acto del general Lyautey con los oficiales españoles.

**El Príncipe de Asturias en Gijón**

Telegrafían de Gijón dando cuenta del espléndido recibimiento prodigado al Príncipe de Asturias que ha de visitar aquella región española.

El Príncipe llegó a las siete de la tarde y era esperado por las autoridades militares, civiles y municipales.

Una caravana de más de 200 automóviles esperaba la llegada del Príncipe heredero para acompañarle en su entrada a la población.

Al llegar el Príncipe fué saludado en nombre de la ciudad por el Alcalde que pronunció un breve y patriótico discurso, al que correspondió con frases sinceras de estima y congratulación Su Alteza.

Un gentío inmenso se había congregado esperando la llegada del Príncipe Don Alfonso que fué saludado con ovaciones clamorosas y delirantes vítores.

Todas las calles de Gijón estaban atestadas de público y soberbiamente engalanadas. El Príncipe es objeto de entusiasmas y múltiples pruebas de afecto y respeto del pueblo gijonés.

**El Jalifa de Tetuán**

Dicen de Tetuán que el capitán Cogolludo a las órdenes del Jalifa, instruye a éste en español y le dá lecciones de Historia de España que el Jalifa sigue con gran interés y entusiasmo.

**Miseria en la zona no sometida**

Telegramas de Melilla dicen que todas las confidencias aseguran que en la zona no sometida reina la miseria que se acentúa de día en día.

Los alimentos y todos los artículos adquieren precios elevadísimos. El descontento comienza a ser general.

**Llegada del Almirante Melilla**

A bordo del crucero «Strasbourg» llegó a Melilla el Almirante francés Mr. Hallier, disparándose entre el buque y la plaza las salvas de ordenanza.

En los muelles se había congregado un enorme público esperando la llegada del Almirante francés.

El general Sanjurjo dió la bienvenida al Almirante Hallier.

Por la noche se celebró una comida en honor del Almirante francés en la Comandancia General, a cuya comida asistieron los generales Fernández Pérez y Aldave.

**Manifestaciones de Painlevé. Plan definitivo de ofensivas**

Mr. Painlevé ha declarado en París que el Mariscal Pétain al regresar a Marruecos, de acuerdo con Lyautey y el general Naulin, fijará definitivamente el plan de ofensivas contra los rebeldes para el restablecimiento de la paz.

Madrid 20 a las 4.

**Consejo del Directorio**

Se ha reunido en Consejo el Directorio Militar, presidiéndolo el marqués de Magaz.

Asistieron al Consejo el Subsecretario de la Gobernación y los Directores de Correos, de Seguridad y Sanidad.

**Referencia del Consejo**

En la referencia que nos ha sido facilitada se dice que entre otros aprobáronse los proyectos de agrupación de varios Ayuntamientos para tener un solo Secretario, modificando el epígrafe de los presupuestos a fin de que puedan doblar los pluses la policía gubernativa y la organización de cátedras en la escuela de criminalología.

**El marqués de Magaz a Santander**

El general Vallespinosa díjonos que es probable que marche mañana a Santander el Presidente interino marqués de Magaz.

**El marqués de Estella**

Respecto a la llegada del marqués de Estella, Presidente efectivo del Directorio, a Madrid, díjonos el general Auditor que no sabía nada.

**Sin noticias**

En los departamentos ministeriales no nos han facilitado esta madrugada noticias de interés telegrafiable.

Prensa Asociada.

**Parte facilitado por la Delegación del Gobierno**

Madrid 19 a las 0'30.

Zona oriental.—Sin novedad, e igualmente en la de Ceuta y Tetuán.

Sector de Larache.—Hoy se ha efectuado en combinación con fuerzas francesas enlace definitivo de nuestra línea mediante establecimiento posición francesa de Dar-El-Abbas y en la nuestra blocao de Ain Haylede situada sobre el Lucus, a vanguardia de este nombre.

A su vez queda unida la línea de Gorra con la citada y Dar-El-Abbas mediante el blocao Berri-Harri y posición de este nombre, de la que se es-

tudia emplazamiento convergiendo dos líneas reunidas con la nombrada de Dar-el-Abbas.

La operación se ha desarrollado felizmente y sin bajas.

Terminada la operación conferenció el general Riquelme con los generales Goureaud, Hergaull y coronel Freydemberg en Dar-el-Abbas comiendo todos reunidos y brindando por la cooperación sincera de ambos ejércitos.

Dichos generales han confirmado los propósitos del mariscal Lyautey de marchar mañana a Ar-Baua, acompañado del general Naulin para imponer la Cruz de guerra a los doce oficiales que más se distinguieron en la operación del 11 del corriente.

Madrid 20 a la 1'30.

No ocurre novedad en la zona de protectorado.

En campamento de Arbana el Mariscal Lyautey ha impuesto la Cruz de Guerra con Palma al General Riquelme, a su Jefe de E. M. Teniente Coronel Martínez, al Jefe de la Mehalla Teniente Coronel Asensio y al Coronel Boloix.

Del Regimiento de Taxdir igual condecoración con estrella al Teniente Coronel Regulares señor Pacheco, Comandante Toro, Ayudante del General Riquelme, Comandante Romero, de Aviación Comandante Uriarte, de la Intervención Capitán de Artillería García Figueras y Capitán González Herrera de Taxdir; Capitán Avellán, piloto aviador y Capitán Artillería Abela del Regimiento de Ceuta.

A continuación impuso también el Mariscal la Cruz de Guerra con Palma al Coronel Freydemberg, al E. M. de éste y al del servicio de información.

El acto ha revestido verdadera brillantez, asistiendo los generales Naulin, Floumeau, Goureaud y Mergaull con sus respectivos Estados Mayores.

**LIBROS ÚTILES**

**El trabajo de los metales por medio de montajes**

Por F. H. COLVIN y L. HAAS

Ingenieros mecánicos

Descripción, construcción y empleo de los diversos tipos de montajes de trabajos y herramientas especiales de uso corriente en el taller moderno de construcción mecánica

Un tomo ilustrado con 785 grabados

Precio: 12'00 ptas.

**El motor de explosión y sus aplicaciones al automovillismo, la aviación y la industria en general**

Por J. CH. GIBRON

Ingeniero

Principio, funcionamiento, desarme, montaje, manejo, conservación, averías y remedios de los motores

Un tomo ilustrado con 177 grabados

Precio: 10'00 ptas.

Las anteriores obras se hallan en venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER Plaza del Príncipe 17.—Mahón

**CINE DE VERANO**

Las mejores producciones del año pasarán por su pantalla

Jueves día 20 de Agosto de 1925.—A las nueve y media

ESTRE O de la preciosa y emocionante película de gran éxito dividida en seis partes, bajo el título

**DEBEN LAS MUJERES DECLARARSE**

Completará el programa una preciosa película cómica de gran risa.

Domingo, después de la sesión de Cine, LUCIDO BAILE.

Semana próxima: GRANDIOSO ACONTECIMIENTO.

# SECCIÓN DE ANUNCIOS

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

## PAPETERIA

Plumas estilográficas de oro garantizado, marcas Watermann y Mont-Blanc

# IMPRENTA

Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas  
Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

Impresiones en relieve, en negro y colores, última novedad

## MANUEL SINTES ROTGER

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 17  
Teléfono número 20

TALLERES: Rampa Abundancia, 30  
Teléfono número 84

# ENCUADERNACIONES

Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera

## LIBRERÍA

Secciones especiales de librería y papelería

### Servicios de la Compañía Transatlántica

Vapores que prestarán los servicios en el próximo mes de Agosto, salvo contingencias

**Línea de Cuba y Méjico**

Día 19 de Santander y 21 de Coruña, vapor «Cristóbal Colón». — Capitán don Eduardo Fano.

**Línea de New York, Cuba, Méjico**

Día 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, vapor «P. de Satrústegui». — Capitán don Antonio Vives.

**Línea de Venezuela Colombia**

Días 10 de Barcelona y 15 de Cádiz, vapor «León XIII». — Capitán don Rafael Meana.

**Línea de Filipinas**

Día 28 de Barcelona el vapor «Isla de Panay». — Capitán don Cipriano Gorratón.

**Línea de Fernando Póo**

Días 15 de Barcelona y 20 de Cádiz, vapor «Alicante». — Capitán don Miguel Cervera.

**Línea de Buenos Aires**

Días 4 de Barcelona y 7 de Cádiz, el vapor «Vasco Núñez de Balboa».

El vapor REINA MARIA CRISTINA, salvo contingencias, efectuará una expedición a Puerto Rico y New-York, saliendo de Barcelona el día 14 de Septiembre, de Valencia el 15, de Málaga el 17 y de Cádiz el 19 directo para Puerto Rico y de allí a New-York.

#### AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta. — Precios convencionales por camarotes especiales. — Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado. — Todos los vapores tienen Médico y Capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en los fletes de exportación. — La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

#### SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para: Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte. — Zanzibar, Mozambique y Capetown. — Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina. — Australia y Nueva Zelandia. — Ilo Ilo, Cebú, Port Arthur y Vladivostok. — New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal. — Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California. — Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

#### SERVICIOS COMERCIALES

La Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

Agencia en Menorca:

**DON JUAN F. TALTAVULL**

Infanta, 22. — MAHÓN.

### ¡Alerta! ¡Alerta! ¡Alerta!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALAN, sin serlo.

Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrecen, puesto que las de los manantiales VICHY CATALAN llevan tapones, cápsulas, preeintos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANONIMA VICHY CATALAN, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que no las llevan.

### PARA TODA CLASE DE CUBIERTAS

**PLANCHAS ONDULADAS**

120 x 75 :: 185 x 114  
y 250 x 114 c/m

**TEJAS**

60 x 60 c/m  
Patente número

56850

**PLACAS**

40 x 40 c/m.

Calidad corriente y Armadas metálicamente

Pat. 77.867

**PARA REVESTIMIENTOS**

120 x 120 :: 190 x 120 y 250 x 120 c/m

**José Esteva y Compañía**

Puerta del Ángel, 1 y 3, pral. — BARGELONA

**Juan T. Vidal. — Representante. — Mahón**



Puntos de venta en Mahón: **JOYERÍA SINTES. — CALLE NUEVA, 20.**  
**LIBRERÍA SINTES. — PLAZA PRÍNCIPE, 11**

**NOVEDAD**  
Lo más práctico  
Lo más económico

**TACO**

**SECA-FIRMAS**

Véndese en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe número 17, Mahón.

### SUSCRIPCION A BIBLIOTECA PATRIA

Esta notabilísima y popular Biblioteca, cuyo objeto es combatir la novela pornográfica y naturalista premiando en Concursos las más excelentes obras de arte, que ha laureado libros moralizadores de Menéndez Pelayo, Villalpesa, Curro Vargas, Fernández Flórez, etcétera, etc., acaba de establecer un servicio de suscripciones anuales, cuyo importe es de dieciséis pesetas.

Estas dan derecho a recibir, mensualmente, en paquete certificado, una obra de autores de conocido prestigio o mérito relevante.

### BOLETÍN DE SUSCRIPCION

Remítase firmado a las oficinas de la Biblioteca PATRIA, Fuencarral 138, Madrid

D. **de profesión** **domiciliado en** **provincia** **de** **calle** **núm.** **se suscribe a**

Biblioteca PATRIA, con esta fecha.

Firma,

Fecha de

192 de

NOTA.— Si el pago no se hace directamente, la Administración se considera autorizada para girar en contra del suscriptor, siendo de cuenta de este los gastos de giro.

### AVISO

Hallándose entre nosotros don Luis Terrés López, inteligente Mecánico, Montador de la importante casa CROSLY, para el objeto de efectuar la instalación de un motor de 20 H. P. por aceites pesados, a la fábrica de harinas de don Juan Pons Nin (calle Santa Ana), tiene el honor de participar a la numerosa clientela de Menorca y a los Industriales en general, a quienes consideren pueden interesarles, que dicho señor se hallará en ésta hasta últimos del presente mes.

Para todo asunto que se les ofrezca pueden dirigirse al domicilio particular de DON MIGUEL J. TALTAVULL, San Fernando número 45, Mahón.

2-5-mjs Mahón 14 Agosto 1925

### LIBRERÍA

DE **MANUEL SINTES ROTGER**  
Plaza del Príncipe, 17. — Mahón

### ULTIMAS OBRAS RECIBIDAS

Obras	Ptas.
Mauricio López Roberts. — «La celosa».	4'00
J. M. Folch y Torres. — «La dulce melodía».	1'00
J. Doménech Mansana. — «A B C del propietario».	6'00
Francisco Ayala. — «Tragicomedias de hombre sin espíritu».	5'00
Enrique Meneses. — «El mal camino».	5'00
F. Cortinas y Murube. — «Fisonomía del gramático».	3'00
Rubén Darío. — «Crónica Política».	4'00
Concha Peña. — «La copa de oro».	4'00
Vicente Medina. — «Pavesas».	4'00
Vicente Medina. — «Heces».	4'00
Alejandro Dumas (hijo). — «Aventuras de cuatro mujeres y un loro».	2'00
Paul de Kock. — «El señor Dupont».	2'50
Mura. — «La traviesa camarera del Amor».	4'00
Aurora Sand. — «Encarnación».	3'50

imp. de M. Sintes Rotger. — Mahón